

В диссертационный совет ПДС 0600.003
при ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»
(117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6)

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА,

кандидата экономических наук, доцента Куклы Марины Петровны на диссертацию Ли Хансол по теме «Промышленный комплекс Дальнего Востока России: тенденции развития и возможности привлечения иностранного капитала Южной Кореи», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) и 5.2.5. Мировая экономика

Актуальность темы исследования. Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) — один из способов выхода предприятий на зарубежный рынок с целью получения долгосрочной выгоды. Для предприятий Южной Кореи, которые испытывают высокие производственные издержки на внутреннем рынке, ПИИ имеют огромное значение, так как позволяют использовать как факторы производства, так и факторы спроса. В настоящее время Южная Корея является нетто-экспортёром инвестиционного капитала, однако Российская Федерация не входит в число крупнейших реципиентов ПИИ корейских предприятий, основные потоки которых приходятся на Китай и Вьетнам.

В целях преодоления зависимости южнокорейской экономики от Китая и США, для развития сотрудничества со странами евразийского пространства в 2017 г. администрацией Республики Корея была разработана Новая северная политика, продолжающая традиции внешней политики предыдущих администраций. Центральное место в НСП занимало сотрудничество РК с

Россией, а его важным элементом стало сотрудничество с Дальним Востоком России, основанное на программе «9 мостов», предложенной президентом Мун Чжэином в 2017 г. на Восточном экономическом форуме во Владивостоке.

Новая северная политика показала, что российский Дальний Восток — это территория, где правительства и предприниматели двух стран имеют общие интересы. Южная Корея рассматривается как важный экономический партнёр, способный содействовать сбалансированному экономическому развитию дальневосточных регионов России. Кроме того, в условиях деглобализации наблюдается тренд на региональную экономическую интеграцию, что актуализирует вопрос о стимулировании инвестиционных потоков между Южной Кореей и Россией.

В связи с этим, тема диссертации Ли Хансол имеет высокую актуальность, а теоретические и эмпирические результаты, полученные диссертантом, представляют ценность при разработке концепции взаимовыгодного экономического сотрудничества между Южной Кореей и Россией.

Достоверность результатов диссертации. Надёжность диссертационного исследования обеспечивается тремя характеристиками работы: (а) используемой для теоретического и эмпирического анализа источниковой базой; (б) методами исследования, (в) апробацией результатов исследования.

Для систематизации факторов, влияющих на международную деятельность промышленных предприятий (§§ 1.1, 1.2 и 1.3), диссертант обобщает актуальные экономические теории. Географическая привлекательность российского Дальнего Востока для внешнеэкономической деятельности промышленных предприятий оценивается на основе обобщённой модели двойного ромба (§ 2.2). Математические расчёты проводятся в диссертации с использованием общепринятых принципов эконометрики (обычные наименьшие квадраты, фиксированные эффекты и случайные эффекты, корреляционные тесты Пирсона и т. д.) (§§ 2.3 и 3.2). Статистические данные, используемые в данном

исследований, получены из надёжных международных (Конференция ООН по торговле и развитию, Международный валютный фонд и т. д.) и национальных (Экспортно-импортный банк Кореи, Центральный банк России и т. д.) источников.

Что касается апробации, то она представляется весьма успешной. Автором по теме диссертации подготовлено 17 публикаций, в том числе 5 статей в журналах Scopus, 2 статьи в материалах конференции, индексируемой в Web of Science, 5 статей в журналах ВАК (из списка РУДН) и 5 докладов на конференциях. Это доказывает, что основные выводы диссертационного исследования имеют высокую теоретическую и практическую значимость.

Всё вышеизложенное подтверждает обоснованность и достоверность результатов, полученных автором в ходе выполнения диссертационной работы.

Основные результаты, полученные автором в ходе исследования, содержащие научную новизну.

Научная новизна диссертации заключается в определении, научном обосновании и количественной оценке внешнеэкономических параметров промышленного комплекса российского Дальнего Востока, выявлении отраслевых и территориальных приоритетов для потенциальных южнокорейских ПИИ с учётом их мотивов и влияния на двустороннюю торговую деятельность с российским Дальним Востоком.

Положения научной новизны по специальности 5.2.3. *Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности), п. 2. 9 «Внешнеторговая деятельность промышленных компаний и предприятий»:*

1. Автором обобщаются современные теории ПИИ и выявляется комплекс факторов, обуславливающих внешнеэкономическую деятельность промышленных предприятий. Автор выявляет факторы заинтересованности предприятий, осуществляющих ПИИ за рубежом, акцентируя внимание на том, что одним из наиболее существенных и нерешённых является вопрос о взаимном

воздействии инвестиций и внешней торговли (с. 14–46).

2. Используя статистические методы, автор определяет промышленные комплексы Дальнего Востока России, обладающие наиболее высоким экспортным потенциалом (с. 47–60): газоперерабатывающий и нефтехимический — в ТОР «Свободный» и «Находка»; добывающий — ТОР «Николаевск», «Чукотка», «Южная Якутия», «Забайкалье»; сельскохозяйственный — в ТОР «Белогорск», «Бурятия», «Амуро-Хинганская», «Хабаровск», «Михайловский», «Южная» Якутии; пищевой (перерабатывающие) и рыбохозяйственный — в ТОР «Белогорск», «Амуро-Хинганская», «Камчатка», «Комсомольск», «Николаевск», «Курилы» и «Забайкалье».

3. Основываясь на расчётах среднегодовых темпов роста ВРП по отраслям и среднегодовых темпов роста доли в ВРП по отраслям в 2016–2020 гг., автор обосновывает рекомендацию южнокорейским предприятиям инвестировать на Дальнем Востоке России в финансовую, страховую и административную деятельность и связанные с ними дополнительные услуги (с. 106–113).

4. Используя эконометрические модели, автор определяет корреляцию южнокорейских ПИИ и внешнеторговой деятельности промышленных предприятий — установлена положительная корреляция ПИИ и импорта из Южной Кореи (на статистически значимом уровне), а также отсутствие статистически значимой связи ПИИ с экспортом с российского Дальнего Востока в Южную Корею (с. 113–125).

Положения научной новизны по специальности 5.2.5. *Мировая экономика*, п. 8 «Междунраодное движение капитала. Международные инвестиции» и п. 13. «Стратегии участия региональных и корпоративных структур в международном экономическом сотрудничестве (глобальные, региональные и национальные аспекты)»:

5. Используя обобщённую модель двойного ромба, диссертант выясняет, что, несмотря на небольшой размер регионального рынка, Дальний Восток

России обладает потенциалом для удовлетворения потребностей промышленных предприятий в расширении рынка благодаря высокой открытости (это позволяет зарубежным рынкам легко подключиться к внутреннему рынку). В ходе анализа также выявлено, что наиболее привлекательными для инвестирования являются Приморский край, Сахалинская область и Хабаровский край (с. 60–81).

6. Существенные факторы размещения южнокорейских ПИИ в России определены на основе анализа панельных данных. Доказано, что южнокорейские ПИИ в России положительно связаны с размером экономики (рынка) и обеспеченностью природными ресурсами. При этом факторы, связанные с инвестиционными рисками (а именно: экономическая нестабильность и качество институциональной среды), определены как незначительные, подтверждая тем самым, что значимость рыночных возможностей южнокорейских ПИИ в Россию перевешивает значимость рыночных рисков (с. 81–105).

7. В § 3.3 даны рекомендации правительству Республике Корея по активизации южнокорейских ПИИ на Дальний Восток России, в числе которых наиболее существенными и новыми являются следующие:

- создать в России специализированный механизм поддержки южнокорейских инвесторов;
- рассмотреть возможность создания промышленных комплексов в Приморском крае, использующих ресурс северокорейской рабочей силы,
- оказывать финансовую (создание совместного фонда между Экспортно-импортным банком Кореи и Фондом развития Дальнего Востока и Арктики) и маркетинговую (создание бизнес-консультативной группы между KOTRA и Российской корпорацией развития Дальнего Востока и Арктики) поддержку южнокорейским малым и средним предприятиям;
- создать межправительственные таможенные комитеты для облегчения торговых процессов и межведомственный совет для проведения исследований и разработок дорожно-транспортной инфраструктуры на Дальнем Востоке России;

— ввести государственную систему распределения рисков для участников национальной кредитной программы, принять инвестиционную рамочную программу и внедрить стратегии совместного финансирования между Экспортно-импортным банком Кореи и иными банками развития.

Соискатель справедливо полагает, что вышеуказанные меры увеличат объёмы торговли с Южной Кореей, размеры южнокорейских ПИИ, расширят возможности сбыта в западные регионы России, поспособствуют оживлению региональной экономики (с. 125–141).

Дискуссионные вопросы и замечания по диссертации

Отмечая самостоятельность, актуальность и новизну выводов, представленных в диссертации Ли Хансол, позволим выделить ряд дискуссионных моментов.

1. Недостаточно отчётливой представляется внутренняя логика работы. Результаты анализа особенностей ПИИ, представленные соискателем в § 2.1, 2.2, 2.3, 3.1 и 3.2., практически не связаны с рекомендациями по активизации инвестиционного сотрудничества, обозначенными в § 3.3.

2. Предложенная соискателем в § 2.1 методика оценки экспортного потенциала (*export potential*) как доли продукта в общем объёме экспорта региона и доли продукта в российском экспорте, представляется недостаточно убедительной, так как это понятие должно предполагать также оценку логистических возможностей региона и потребностей международных рынков.

3. На стр. 59–60 диссертации соискатель приводит результаты оценки экспортного потенциала различных промышленных зон Дальнего Востока, подразумевая под ними территории опережающего развития. На наш взгляд, смешение понятий «TOP» и «промышленная зона» не вполне некорректно. Кроме того, при переводе с английского языка на русский в автореферате некоторые ТОР обозначены неверно (например, на с. 6 автореферата *Амурская область – Хинган* вместо официального *TOP «Амуро-Хинганская»*).

4. На с. 130–131 диссертант рекомендует реструктурировать и расширить функции *Корейско-Российского делового и инвестиционного совета*. Вопрос повышения эффективности государственных органов регулирования ПИИ очень важен, однако стоило бы рассматривать всю систему поддержки южнокорейских инвесторов в России в совокупности. Эта система включает различные институты – российские, корейские и двусторонние (например, офис Агентства Дальнего Востока по привлечению инвестиций и поддержке экспорта в Сеуле, представительства провинций Северная Кёнсан, Кангвон во Владивостоке, Восточный экономический форум и др.).

Приведённые выше замечания не умаляют положительной оценки работы Ли Хансол и значимости полученных научных результатов.

Теоретическая и практическая значимость. Результаты и выводы диссертационной работы Ли Хансол включают теоретический и эмпирический анализ промышленного комплекса Дальнем Востоке России (включая их проблемы, характеристики, динамику, экспортный потенциал) и южнокорейских ПИИ в Дальний Восток России (в том числе динамику, мотивы инвесторов, промышленные ориентации и их влияние на двустороннюю торговлю между Южной Кореей и Дальним Востоком России).

Выводы соискателя обоснованы и имеют высокую практическую значимость: содержат рекомендации, которые правительства России и Южной Кореи могут использовать при разработке и применении мер активизации торгово-инвестиционного сотрудничества. Важным в практическом отношении нам представляются возможности использования результатов диссертационного исследования для повышения эффективности институтов поддержки двустороннего сотрудничества.

Материалы диссертационного исследования могут быть использованы для подготовки учебных материалов по академическим дисциплинам: «Экономика предприятия», «Мировая экономика», «Международный бизнес»,

«Международные экономические отношения» и др.

Заключение о соответствии диссертационного исследования критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней.

Диссертация Ли Хансол выполнена самостоятельно, на высоком научном и методическом уровне, в соответствии с пунктами паспорта специальностей ВАК 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) и 5.2.5. Мировая экономика. Автореферат диссертации в полной мере отражает содержание диссертации, а опубликованные статьи подтверждают достоверность результатов диссертационной работы.

Диссертация соответствует разделу II Положения о присуждении учёных степеней ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», утверждённого Учёным советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а её автор, Ли Хансол, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) и 5.2.5. Мировая экономика.

Официальный оппонент:

канд. экон. наук (08.00.05, 08.00.14), доцент,
доцент кафедры корееведения Восточного института - Школы региональных и
международных исследований Дальневосточного федерального университета



/ Кукла Марина Петровна



«30» мая 2023 г.

Почтовый адрес: 690922, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, д. 10, D312

Тел.: 8 (423) 265 24 24 (доп. 2948)

E-mail: kukla.mp@dvgu.ru